Kurs fizyki 






Nachylenie

Lista numer 5

Standard 1/4 – arkusz podstawowy i rozszerzony

29. Z miasta wyruszył samochód i jechał z szybkością v1 = 72
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. Po upływie jednej godziny z tego samego miejsca za samochodem wyruszył motocykl, który jechał ze stałą szybkością v2 = 90
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. Po jakim czasie od chwili wyruszenia samochodu dogoni go motocykl? Jaką drogę pokonają pojazdy do tego momentu? Wykonaj na jednym rysunku wykresy zależności drogi od czasu dla obu pojazdów.

30. Łódka oddalała się prostopadle do brzegu rzeki z szybkością 3,2
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. Szybkość nurtu względem brzegu wynosi 2,4
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. Szerokość rzeki jest równa 32[m].

a) Oblicz wypadkową szybkość łódki.

b) Określ kierunek ruchu łódki.

c) Oblicz czas, w którym łódka przepłynie rzekę.

d) Oblicz długość odcinka, o jaki woda zniesie łódkę.

e) Oblicz drogę łódki pomiędzy brzegami.

31. Czy ruch planety wokół Słońca (w układzie heliocentrycznym) jest jednostajny?

32. W czwartej sekundzie ruchu jednostajnie przyspieszonego bez prędkości początkowej ciało przebyło odcinek równy 14[m]. Oblicz wartość przyspieszenia ruchu oraz długość drogi przebytej w ciągu 5[s] ruchu.

33. W pobliżu powierzchni Marsa przyspieszenie grawitacyjne dla spadających ciał stanowi 0,4 przyspieszenia grawitacyjnego przy powierzchni Ziemi. Jakie odcinki drogi przebędzie ciało swobodnie spadające na powierzchnię Marsa w trzech kolejnych sekundach ruchu? Jakiej długości drogę osiągnie ono do końca trzeciej sekundy ruchu?

34. Ciało spada swobodnie z wysokości 19,6[m]. W jakim czasie przebędzie ono pierwszy metr drogi? Ile czasu potrzebuje na przebycie ostatniego metra drogi? Przyjmij, że g = 9,8
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Standard: Posługiwanie się pojęciami i wielkościami fizycznymi związanymi z ruchem, jego powszechnością i względnością.

Wymagania: Obliczać wartość prędkości względnej. Analizować kinematycznie spadek swobodny.

Arkusz egzaminacyjny: Podstawowy.

Odpowiedzi do zadań

7. Wszystkie odpowiedzi znajdziesz w Zbiorze zadań z fizyki” Jadwigi Salach dla uczniów klas licealnych o poszerzonym programie fizyki, wyd. ZamKor.

8. a) odpowiedni wykres, b) s1 = 300[m], s2 = 100[m], c – e) odpowiednie wykresy.

9. a) 200[m], spoczynek, 100[m], 100[m], b) 200[m], c) i d) odpowiedni wykres.

10. a) 45
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, b) 50
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 oraz 40
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, szybkość wody względem brzegu wynosi 5
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11. 20
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12. 62,64
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 oraz 35,46
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13. a) 4
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, b) 530, c) 10[s], d) 24[m], e) 40[m].

14. 115,26
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15. 300 względem „pionu”, 15,4[s].

16. 250, 6,08
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17. 48
[image: image16.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

h

km

, 0
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18. 67,5
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19. 80
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20. 180[km].

21. Na meteor działa siła grawitacyjna ze strony pola grawitacyjnego Ziemi oraz innych ciał kosmicznych. Możemy przyjąć, że siły pochodzące od innych niż Ziemia ciał są małe ze względu na ich olbrzymie oddalenia, a zatem ich wpływ na ruch ciała pomijamy. Gdy meteor zbliża się do Ziemi, jej pole grawitacyjne działa siłą o coraz większej wartości. Wzrasta więc wartość przyspieszenia ciała. Ruch meteorytu jest niejednostajnie przyspieszony.
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